Evolucié kétszintii és kozos érettségi feladatok megoldas 1994-2023

MEGOLDASOK

1997 kozos érettségi

VII. AZ EVOLUCIO ES AZ ALKALMAZKODAS (10 pont)

1.E 1 pont
2.E 1 pont
3.C 1 pont
4.C 1 pont
5.A 1 pont
6.B 1 pont
7. A 1 pont
8. A 1 pont
9.B 1 pont
10. B 1 pont
1998 kozos érettségi

VI. EGY FEHERJE ES EVOLUCIOJA (5 pont)

1. riboszoéma 1 pont

2. aminosav 1 pont

3.bvagy3.d

4.dvagy4.b

S5.¢g

6.a 3 pont

1999 kozos érettségi

VII. EVOLUCIO (13 pont)

1. a) semmi 1 pont
b) mohak, harasztok 2 pont
c) semmi 1 pont
d) nyitvatermok 1 pont

2. a) kozmikus/ultraibolya sugarzas 1 pont
b) az 6zonpajzs védo hatasa 1 pont

3. A—jura 1 pont
B — devon 1 pont
C - bojtostiszos halak 1 pont
D — hiillék 1 pont
E — madarak 1 pont
F — emldsok 1 pont
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Evolucié kétszintii és kozos érettségi feladatok megoldas 1994-2023

2002 kozos érettségi

1. EVOLUCIO (15 pont)

1.

N

A = z6ldmoszatok

B = mohak

C = harasztok

D = nyitvatermdék

E = zarvatermdk

a) fotoszintézis

b) kékbaktériumok (kékmoszatok)

Megjelent az 6zonréteg,

ami megvédhette a szarazfoldi €l6lényeket a karos (ultraibolya) sugarzastol.
4. Osi baktériumokbol

szimbidzissal.

C

D

B

C

A 3-4. feladatokat értelemszertien kell javitani.

2003 majus emelt szint

VII. A szelekcio hatasai

1 pont
1 pont
1 pont
1 pont
1 pont
1 pont
1 pont
1 pont
1 pont
1 pont
1 pont
1 pont
1 pont
1 pont
1 pont

12 pont

1 |A |Az A" abran jelzett valtozast okozza.

2 |B |A.B” abran jelzett valtozast okozza.

3 |D | A populacio genetikai valtozatossagat novell.

4 |C Mesterséges (ember altal irdnyitott) folyamat is lehet.

5 |A |Hosszuideig valtozatlan kérnyezetben jellemzo.

6 |B |Folyamatosan egy iranyba valtozo komyezetre jellemzo

7 |C | A teljes populacio alklamazkodasat eredményezi.

8 |D |Azegyesegyvedek alkalmazkodasat eredményezi.

9 |B Ezzel a mechanizmussal magyarazata Darwin a zsirafnyak hosszabbodasat.
10 |A | A kordbban is gyakori tulajdonsagot meég gyakoribba teszi.
11 |D | A szelekcio utan a populacio két részpopulaciora kiiloniil el.
12 |C Az allelgyakorisagot a populacioban megvaltoztatja.
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Evolucié kétszintii és kozos érettségi feladatok megoldas 1994-2023

2003 majus emelt szint

IX. A7 ember és elodei 24 pont

1 |homlokcsont &

2 |falcsont A

3 |felso allcsont E

4  |jaromcsont D

5 |oreglyuk L

6 |nyakszirtcsont B

7 |nyakszirti perem |[H

8 |metszofog F

9 |szemfog G

10 |also allkapocs K

11 | A gerincvel6 €s az agyvelo kapcsolatat biztositja. L

12 | Kiugro pereme a homlokeresz. €

13 | A tarkdéizmok tapadasi felszinét jelentd csontrészlet. H

14 | A taplalek leharapasara szolgal. F

15 | A ndévényevok fogazatabol hianyzik. G

16 |Iziilettel kapcsolodik a koponyahoz. K

17 |Ezen a csonton tapadnak a fej sulyat tartd izmok. B

18 |Itt talalhato a koponya izesiilési felszine. B
Kiildnbség Magyarazat pont
Az Australopithecus erésebb Siités-fozes. eszkdzdk hianyaban sziilkséges .
szemfoga. volt. i
Az Australopithecus laposabb Az agykoponya kisebb meérete. .
homlokecsontja. -
Az dreglyuk helyzete: az embernél Folegyenesedett testtartas. .
nagyjabol a koponya sulypontja alatt. =

(Barmely mas. j61 megfogalmazott és indokolt kiilénbség elfogadhatd. Indoklas nélkiil a
kiilonbség megnevezésére 1 pont adhato.

2005 majus kozépszint

IV. A hajtasos novények evolucidja

Minden megfeleld helvre irt szam 1 pont.
Ha ugvanaz a szam t6bb névénvesopoit mellett szerepel, nem kaphat érte pontot.

Harasztok: 2. 3

Nyitvatermok: 4. 5. 8
Zarvatermok: 1, 6. 7
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Evoluci6 kétszintii és kdzos érettségi feladatok megoldas 1994-2023

2005 majus emelt szint

IT. A szelekcio formai 10 pont
1. Charles Darwin 1 pont
2. AD (csak mindkét helves betii esetén adhato pont) 1 pont
3. X: A vizsgalt mennyiségi jelleg mértéke. példaul a cs6r hossza

Y: Egyedszam vagy gyakorisag

(Csak mindketté helves megnevezése esetén adhato pont.) 1 pont
4. C 1 pont
S 6 1 pont
6. D 1 pont
7. D/B 1 pont
8. B 1 pont
9. ..Ahogy a kiilénbségek nonek, a kdztes jegyeket mutato silanyabb allatok (...)

nem keriilnek tenyesztésbe, €s igy altalaban kipusztulnak., (vagy ennek

megfogalmazasa mds szavakkal.) 1 pont
10. B 1 pont

2006 majus kozépszint

IX. Lepkék, fiist és szelekcio 9 pont
A feladat a kévetelményrendszer 6.3.1 fejezete alapjan késziilt.
Minden helyves valasz 1 pont.

1. C

2. 4%

P |

4. 1

5; H

6. H

7. B

3. C

9. A genetikailag sokszinil populaciok nagyobb eséllyel keépesek alkalmazkodni a valtozo

kiils6 koriilményekhez. (Mas megfogalmazas is elfogadhata).
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Evoluci6 kétszintii és kdzos érettségi feladatok megoldas 1994-2023

2008 oktober emelt szint

ITI. Bogarak és utak 8 pont
A feladat a kdvetelményrendszer 5.4.3, 6.1.1, 6.3.1 pontjai alapjan késziilt.

Az abra forrasa:

Standovar Tibor — Primack, Richard: A természetvédelmi biologia alapjai

Nemzeti Tankdnyvkiado, 2001

Minden helyes vdlasz 1 pont.

L 1120 egyedet (4x100 + 36x20)

2 Tényleges szaporodasi kozosséget alkoto egyedek csoportja.
3 o)

4 C. B

5 A B

6. A D

7. E

8.

Az utakon érkezok karosito hatasa (taposas. szemeét. gyljtes). /

Az utak mentén terjedd gyomok €s mas tajidegen fajok. /

Az uton kizlekedo autok kérmyezetszennyezése (gazok, zaj. fény). /
Az utak kémyezetének megvaltozott mikroklimaja. /

Az utak altal gerjesztett tovabbi tevekenységek helyigénye.
Barmelyik vagy mds jo megfogalmazas is elfogadhato.

2009 oktober kozépszint

VII. Koponyak 8 pont
A feladat a részietes kovetelményrendszer 4.3.1. és 6.4.2. fejezetei alapjan késziilt.
Az dbra forrdasa: gutenberg.org/files

Minden helyes valasz 1 pont.

1. Nyakszirtcsont.

2. A csonttaré] izomtapadasi hely (csuklyasizom), mely a fej helyzete miatt sokkal erésebb a
gorillaban.

3. Alsé allkapocs/ allcsont.

4. Az allcsucs a beszédhez sziikséges.

5. Felsé allkapocs / allcsont.

6. Kapcsolat az életmdddal: Az ember szemfoganak a fozott/ finomitott étkek fogyasztasa
miatt nem sziikséges olyan nagynak lennie, mint a vadon taplalkozé féemlosskének. /
A himek kozotti versengés csokkenése / A szaporodasi rendszer megvaltozasa / A
szaporodasi rendszer valtozasa./ A tamadokkal szembeni eszkézhasznalat.  (Bdrmelvik
elfogadhato)

7. Az agyvel0 és a gerincvel6 kapcsolodasi helye.

8. (A felegyenesedett tartas miatt) emberben az éreglyuk (csaknem) pontosan a koponya
sulypontja alatt van /aljara ,,tolédott” / gorillaban jéval hatrébb.

A megadottakkal egvezd tartalmii mds megfogalmazdsok is elfogadhatok.
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Evoluci6 kétszintii és kdzos érettségi feladatok megoldas 1994-2023

2009 oktober emelt szint

IX. Az eukariota sejtek Kialakulasa 10 pont
A feladat a kévetelményrendszer 3.2.2 fejezefein alapul.
1. D 1 pont
2. A 1 pont
3.0 1 pont
4 B 1 pont
5. DBCA 1 pont
6. endoszimbionta elmélet 1 pont
7. mitokondrium 1 pont
(zold) szintest 1 pont

{Egves elméletek szerint a sejtkézpont/ alapi test/ ostor is. Ezek is elfogadhatoatk,
de a 7. kérdésre maximum 2 pont adhato.)

8. barmely ket tulajdonsag. amely az elmeletet alatamasztja 1-1 pont
—pl. 6nallé DNS. kettés membran. sajat fehérjeszintézis. kiildén osztédas 2 pont

2010 oktéber emelt szint

L Megteéveszto hasonlosag 7 pont

Az abrak forrasa:
http:image.hotdog.hu/_data/members0/892/345892/images/delfin34d jpg
sweb.cz/bilasmrt/images/meg5. jpg

1. analdg

2. konvergens

3. légkori

4. vizben oldott

5. méhlepényen / kéldokzsinéron

6. (anya)tejjel / emléibol / tejmirigyébdl

7. ragni/ 6116 mozgast végezni

2010 oktober emelt szint

IX. A genetikai valtozatossag szabalyozoi 10 pont
A feladat a kovetelményrendszer 6.3.1 fejezete alapjan késciilt.
Abra: Bankuti-Both-Csorba-Hordnvi: 4 megdrzott idd. Kézirat

[ A muticid

5.4 C drift / genetikai sodrodas

3 D: kivandorlas

4. E: szeleke16 / kivalogatodas

i AésE

6. CésD

. E

8. F

0. BésD

10. (G. Harold) Hardy / (Wilhelm) Weinberg

(Mindketts, vagy barmelvik név megaddsa esetén)
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Evoluci6 kétszintii és kdzos érettségi feladatok megoldas 1994-2023

2011 majus emelt szint

II.

Az Archaeopteryx 7 pont

A kép James Dana kémwvenek illusztracidja. Forrdsa:
www.geology.19thcenturyscience.org/books/1896...
A feladat a részietes kovetelményrendszer 3.3.1, 4.3 pontjai alapjdan késziilt.

Hillétulajdonsagok: fogak / hosszu farok / sok farokcsigolya / karomban végzédé mellséd
végtag / szabadon all6 1jjak a mells6 végtagon

Madartulajdonsagok: tollak / szammy / villacsont / madarakra jellemz6 lab (3+1 uyj) /
labszarcsontok, ill. 1abté- és labkozépesontok 6sszendvése / csor 2 pont
Bdrmely helyves, az dabrdn ldathato jellegre valé utalds elfogadhato.

orsocsont
simgesont 2 pont

A hozza tapado mellizom nem lehetett erds / valdszintileg nem tudott a madarakhoz
hasonléan repiilni (hanem pl. siklorepiiléssel haladhatott).
Bdrmely hasonlo, a funkcioval osszefiiged kovetkeztetés elfogadhato. 1 pont

Nem. mert a "*C kis felezési 1deje miatt (kb. 6000 év) a 150 millio éves leletekben mar
nem maradhatott mérheté mennyiség a He 1zotopbol.

Mds megfogalmazads is lehetséges. Csak indokldssal fogadhato el 1 pont

D 1 pont

2012 majus kozépszint

VI. Malaria 8 pont

A feladat a kovetelménvrendszer 1.2.; 3.2.1; 5.1 és 6.3.1-2 pontjai alapjdn késziilt.

Az abrdk forrasa:

Mike Bovie - Kathryn Senior: Human Biology, Collins, 2002

Bankuti-Both-Csorba: A kisérletezé ember — természet-tudomdny-torténet Il. Kairosz, 2006

i

A szunyoglarvak fejlodése vizhez / nedves, mocsaras teriilethez k&tstt./A szinyog
magas paratartalmat igényel. 1 pont
Annak bizonyitasara, hogy szaraz leveg6ji helyen is kivalthato a betegség. 1 pont
A kisérletben a kisérletez6 szabta meg / valtoztatta (tervszertien) a kisérleti
koriilményeket. a megfigyelés soran nem (hanem az adott kériilményeket nem
valtoztatva gylijtott adatokat). 1 pont
Maskeént is megfogalmazhato.

A (hagyomanyos) antibiotikumok baktériumok ellen hatasosak, a lazallatka pedig nem
baktérium (hanem eukariéta egysejtii). 1 pont
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Evoluci6 kétszintii és kdzos érettségi feladatok megoldas 1994-2023

Mutacidval létrejottek a kininnel /chloroquinnel szemben ellenallé véltozatok, 1 pont
majd a szelekcid kévetkeztében ezek az ellenalld valtozatok utodai

maradtak fenn és terjedhettek el. 1 pont
A mocsarak lecsapolasa miatt megsziintek a malariaszinyogok él6helyei. / A hatékony
gyogyszerellatas miatt a lazallatkakat errdl az él6helyrol visszaszoritottak. 1 pont

Maskent is megfogalmazhato.

Nem, mert (a foldrajzi elkiiloniilés miatt) nem alkotnak szaporodasi kézosséget /
koziik nem lehetséges a géncsere. 1 pont
(Elfogadhaté az igenlé valasz is, ha a vizsgazé ugy érvel, hogy a mai kézlekedési
viszonyok lehetévé teszik fert6zott személyek gyors utazasat példaul Afrikabdl Dél-
Amerikaba 1s).

2012 majus emelt szint (idegen nyelvil) (részlet)

X. B Természetvédelem és genetika 20 pont
A feladat a kovetelményrendszer 5.3, 5.4.3, 5.5, 6.3.1, 6.3.2 pontjai alapjdan késziilt.

Kihalasi kiiszob (9 pont)
1. beltenyésztés 1 pont
2. genetikai sodrodas/ drift 1 pont
3. nd 1 pont
4. csokken 1 pont
3.
e A betegséget / rendellenességet / pusztulast okozé allélok tébbnyire recesszivek (ezért
heterozigéta formaban hatasuk nem jelentkezik), 1 pont
e kozeli rokonok génallomanya hasonlo. ezért utédaik kézt megnéd a homozigota
recesszivek / beteg, rendellenes egyedek valdszintisége. 1 pont
6.
e A populacié alkalmazkodasa az elénydsebb fenotipust / tulajdonsagi egyedek
aranyanak novekedése (masképp is megfogalmazhato), 1 pont
e ha folyamat kezdetén kicsi a valtozatossag, nincs mibél valogatni a szelekcionak.
(Masképp is megfogalmazhato). 1 pont
7. bevandorlas / mutacio 1 pont
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Evoluci6 kétszintii és kdzos érettségi feladatok megoldas 1994-2023

2012 oktober kozépszint

IX. A bolesoszaju halak evolucioja 7 pont
Késziilt a National Geographic 2009. februdri szdimdnak Darwin ijratéltve cimii cikke
nyomdn. Az érettségi kovetelményrendszer 4.8.1, 5.1, 6.1.1, 6.1.3, 6.3.1, 6.3.2. pontjai alapjdan
keéscziilt.

1. adaptiv evolucid / adaptiv szétterjedés / adaptiv radiacio 1 pont
2. koviiletek vagy lenyomatok (sora, melyek a k6zos 6stél a mai fajokig vezetnek) 1 pont
3. mutacio 1 pont

4. amelyek szaporodasi kozosséget alkotnak / melyek k6zott a génatadas lehetséges.1 pont

Dkals 1 pont
6. szétvalaszto szelekeid 1 pont
7. versengés / kompeticio 1 pont

2012 oktober emelt szint

i Régészeti feltaras 11 pont

A feladat a részletes kovetelményrendszer 4.3.1.,4.9.1., 6.3.2 pontjai alapjdn késziilt.

1. A DNS-molekulak bazissorendjének / nukleotidsorrendjének

osszehasonlitasaval / azonos (részletek) megallapitasaval. | pont
2. 1 pont
£ I | 1 pont
4. H 1 pont
5. szarkapocscsont 1 pont
6. labtécsontok 1 pont
7. csipdesont, iilécsont, szeméremesont  7-7-1 pont, dsszesen 3 pont
& 13 I pont
9. A medence szélessége. / A csip6lapat allasa. / A szeméremszog nagysaga. 1 pont

9/19



Evoluci6 kétszintii és kdzos érettségi feladatok megoldas 1994-2023

2013 majus emelt szint

II. Mintha élne... 6 pont
A feladat a kovetelményrendszer 1.2 és 2.1 pontjai alapjan késcziilt.
Az dbra forrdsa: Bankuti-Both-Csorba-Hordnyi: A megdérzott idé, Nemzeti Tankonyvkiado, 2012.

1. B 1 pont
2. B 1 pont
3. A.D 1+1 pont = 2 pont
4. Hasonldésagok:

anyagcserét folytat / anyagokat vesz 6l / ad le / osztédik /névekedik / szaporodik /
enzimek milkddnek benne / nyilt rendszerként mitkodik.
Bdrmely két hasonldsdg megnevezése: 1 pont

Kiilonbség:
nincsenek o6roklédé tulajdonsagai / nem tart fenn homeosztazist / nem képes
evoluciora / nem alkalmazkodik / nem ingerlékeny / a koacervatumban csak egyféle
reakcio zajlik, az €16 sejtben sokféle / az €él6 sejtben szabalyozott anyagforgalom
zajlik.
Vagy mds, lénvegi kiilonbség megnevezése: 1 pont
(Csak életmiikodésre vonatkozd megnevezés fogadhaté el, anyagi Osszetételre
vonatkozo nem!)

2013 majus emelt szint (részlet)

X.B Fatorzsek 20 pont

A feladat a kévetelményrendszer 3.4.3 és 6.3.2 pontjai alapjcn késziilt.
A fotok a Gyongyosi Mdtra Miizeumban késziiltek

El6 fa, holt fa 10 pont
8. AD 1+1 =2 pont
9. Nem, mert a lelet kora tilsagosan nagy ahhoz, hogy a (révid felezési idejit)

C14 izotopbdl mérheté mennyiség maradjon benne. 1 pont

Masképp is megfogalmazhato. Csak indokldssal fogadhaté el.
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Evoluci6 kétszintii és kdzos érettségi feladatok megoldas 1994-2023
2013 majus emelt szint (idegen nyelvii)

VII. Majmok a (torzs)fan 10 pont
A feladat a kovetelményrendszer 1.1., 4.3.1. 6.3.1. és 6.3.2. pontjai alapjdn késziilt.

A tavolsagi adatok forrdsa. htip.//’www.gate.net/~rwms/primegendist.html

Az dbrak forrasai:
http.//’www.vintagefineartprints.com/print-89937-1871661/human-skeleton-compared-with-
gorilla-giclee-print/, ill. http://www.inrp.fr/Acces/biotic/evolut/homme/html/cranes.htm

1. Feltételezett kozos 6soket. / Fajképzodési (speciacios) eseményeket. 1 pont

2. B 1 pont

3. A gerincoszlop kettds S-alaki gorbiilete. / Az oreglyuk koponyaalap felé tolodasa. /
A medence alakja. Mds helves megolddas is elfogadhato. 1 pont

4. D 1 pont

5: & E 1+1 pont

6. D 1 pont

7. D 1 pont

8. B 1 pont

9. D 1 pont

(A4 tablazatban szerepld latin nevek elsé tagjai négy kiilonbézé nemzetségre utalnak.)

2014 majus kozépszint

VII. Australopithecus 8 pont
A4 feladat a kévetelményrendszer 6.4.2 pontja alapjan késziilt.
A kép forrasa: eredeti (Févdrosi Allat- és Novénvkert)

i
A: falcsont 1 pont
B: homlokesont 1 pont
C: felso allcsont (felso allkapocs) 1 pont
D: jaromesont |l pont
2

A: A falcsont kisebb / kevésbé domborodik (mint az emberé) / csonttaraj van rajta. 1 pont

B: A homlokesont kisebb / laposabb (mint az emberé) / erés perem (homlokeresz) van rajta.
1 pont

Példak a magyarazatra: a kisebb agyméret magyarazza a kisebb domborulatot / felszint. /
A homlokeresz a szemek védelmére szolgal(hat)ott. / A csonttaraj izom rogziilésére szolgalo

telszin volt. Bdarmely helves magyardzat megfogalmazdsa: 1 pont
3.
Az oreglyuk (gerincvelé-agyveld kapesolddasi hely) helyzete alapjan. | pont

Mas helves érvelés is elfogadhato.
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Evolucié kétszintii és kozos érettségi feladatok megoldas 1994-2023
2015 oktober emelt szint

VIII. Szigetek fajgazdagsaga 8 pont
A feladat a kovetelményrendszer 5.5, 6.3.1 és 6.3.2 pontjai alapjan késziilt.

Abrdk forrdasa: Standovdr-Primack: A természetvédelem biolégiai alapjai, Nemzeti
Tankenvyvkiado, 2001

1. AésC 1+1= 2 pont
2, B 1 pont
3. A teljes, helyes sor és relacidjelek esetén: 1 pont.
(A és D felcserélhetd.)

O = A = D < B
4. CésD 1+1 = 2 pont

5. Egységes teriileten nem jelentds a sodrddas / beltenyésztés / a létszam véletlenszerti
mngadozasa, ami konnyen a (rész)populdcidk pusztuldsahoz vezethetne.
Maskent is megfogalmazhato. 1 pont

6. A kulonallo teriileteken esetleg kipusztuld (rész)populacidk az ckoldgiai folyosén at

(bevandorlassal) 1jbol benépesiilhetnek. / Az 6kologiai folyosé megsziinteti a (genetikai)
elszigeteltséget / lehet6vé teszi a génaramlast / csokkenti a sodrodast. 1 pont
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Evoluci6 kétszintii és kdzos érettségi feladatok megoldas 1994-2023
2016 majus emelt szint

VII. Térbeli torzsfa 12 pont
A feladat a kovetelményrendszer 1.1; 3.3.1; 3.2.2; 3.3.3,; 3.4.2 és 6.3.2 pontjai alapjan késcziilt.
Abrdk: eredeti. (Zooldgiai Miizeum, Koppenhdga)

1

e Dbaktériumok / prokaridtak

e gombak

e novények

e llatok

A sorrend tetszéleges. 1+1+1+1= 4 pont

2. az elsé élolényeket / az elsé sejtet / az élet eredetét / k6zos Ost

Bcrmely, a kozos eredetre vonatkozé megfogalmazas elfogadhato. 1 pont
3.B 1 pont
4. B 1 pont

5. A két hiill6 hemoglobinjanak aminosavsorrendje kevésbé (kevesebb helyen) tér el.
mint barmelyikiiké a tigrisével Gsszevetve.

Maskent is megfogalmazhato. 1 pont
6.BésC I+1 = 2 pont
1. CeéesD I+1 = 2 pont

2016 majus emelt szint (idegen nyelvii)

VII. Az endoszimbiota elmelet 7 pont
A feladat a kovetelményrendszer 2.3 és. 3.2.1-2 pontjai alapjan késziilt.

1. A, B.D LElF] = 3 pont
2. B 1 pont

3. Barmely helyes kapcsolat megnevezése, pl:

e anyul és a vakbelében €16 cellulozbonté baktériumok kozott. (Faj vagy nagvobb
rendszertani kategoria vagy tdpldlkozdasmad is elfogadhato, pl. névényevé emldsok).
e A nyul taplalékot és védelmet ny1jt a baktériumoknak,
e azok enzimjeikkel lebontjak a cellulozt (amibdl jut a nyulnak is).
IE1+] = 3 pont
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Evoluci6 kétszintii és kdzos érettségi feladatok megoldas 1994-2023
2016 oktober emelt szint

VI. Az okor régeészei 10 pont
A feladat a kovetelményrendszer 3.4.2; 4.3.1; 6.3.2 pontjai alapjcn késziilt.
Az dbra forrdsa: Ed Heck rajza . in: Adrienne Mayor: Az okor régészei Gold Book, Debrecen

1. A mai ember fejlédés / leszarmazas utjan jott 1étre. / Az egykor élt lények egy része maéra
kihalt. / A csontmaradvanyokbdl kévetkeztetni lehet a mult eseményeire. 1 pont
Mas hasonlésdg is elfogadhato.

2. Nincs szemfoga / tépdfoga. / Nincsenek karmai. 1 pont

A jaromcesont / jaromiv
B: felkarcsont

C: sipcsont

D: szarkapocs

E: agvéki (csigolyak)

Minden helves megoldds 1 pont, dsszesen: 5 pont
4. A keskeny medencéhez nem tapadhattak olyan méretii izmok, melyek az allat testét
képesek lettek volna félemelni. 1 pont
Masként megfogalmaczott, de tartalmilag helves vdlasz is elfogadhato.
5. B 1 pont
6. C 1 pont

2017 majus kozépszint

II1. Hasonlo szervek 8 pont
A feladat a kovetelményrendszer 4.3.1 és 6.3.2 és 6.4.2 pontjai alapjan késziilt
Az dbra forrasa: Konrad Lorenz: Osszehasonlité magatartas-kutatds, Gondolat, 1985

1.  felkarcsont 1 pont

2. orsocsont 1 pont

3. Az asas soran a vakondnak nagy erokifejtésre van sziiksége / nem sziikkséges a gyors
mozgas / kevés hely all rendelkezésére.
Meas jo megfogalmazas is elfogadhato. 1 pont

4. Hasonlésag: megnyult csontok / orsécsont / singesont / ujjpercek / az ujjak egy része
csokevényes / kapaszkodd ujja alakult. 1 pont
Kiilonbség: A denevérnél tobb ujj (csontja) is rész vesz a szary kifeszitésében,
az 6shiillénél csak egy. Mdaskent is megfogalmazhato. 1 pont

5. homolog szervek 1 pont

6. A jellegzetesség: a tobbi ujjal szembefordithato hiivelykuy;. 1 pont
Funkciéja: fogas / markolas / szerszamhasznalat. 1 pont
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Evolucié kétszintii és kozos érettségi feladatok megoldas 1994-2023

2017 majus kozépszint (idegen nyelvii)

VIII. Szelekcio 10 pont
A feladat a kovetelményrendszer 3.2.1 és 6.3.1-2. pontjai alapjdn késziilt.

1 - E 1 pont
2. 1 pont
3 B 1 pont
4. D 1 pont
5 B 1 pont
6. C 1 pont
7. (Charles) Darwin 1 pont
8.

Szelekci6s tényez6: az antibiotikum (rendszeres hasznalata). 1 pont
Szelektalédik: (a rezisztens) baktérium 1 pont
9.

Antibiotikumot csak orvos utasitasara és az utasitasnak megfeleléen szabad szedni.
Measként is megfogalmazhato. 1 pont

2017 oktober kozépszint

IV. Oxigén a légkorben 9 pont

A feladat a részletes kovetelményrendszer 2.2., 2.3., 3.2.1. és 3.4. pontjai alapjan késziilt.
Forras:

http://index. hu/tudomany/til/2016/09/03/az egysejtu _ami majdnem _kiirtott minden eletet/
https://en.wikipedia.org/wiki/Great Oxygenation Event

1. A cianobaktériumok nem névényi, hanem prokariota sejtek, mivel a széveg szerint ,,még
sejtmagjuk sincs”. (4 széveghdl szarmazé indoklassal egyiitt adhato meg a pontszdam.)

1 pont
2. D 1 pont
3. Kb. 2,5 milliard évvel ezelott. (2,3-2,7 milliard év elfogadhato.) 1 pont
4. A novények kezdeti elterjedését (megemelkedés) 1 pont
kovette az azokat fogyaszto allatok elterjedése (csokkenés) / a nagytestii ndveénycsoportok
kihalasa 1 pont
(Egyéb, a globdlis fotoszintézis intenzitasdara illetve a ndvények egyedszamanak
csokkenésére utalo valasz is elfogadhato.)
5. C 1 pont
6. D 1 pont
7. A légkorbe keriilé oxigén 6zonna alakult (az atmoszféraban) / az oxigénbol létrejott az
0zonpajzs 1 pont
ami kiszurte a karos / UV-sugarakat, ami addig akadalyozta a szarazfoldre 1épést
1 pont

15/19



Evoluci6 kétszintii és kdzos érettségi feladatok megoldas 1994-2023

2017 majus emelt szint

VIIL. Adam és Eva torténete 12 pont

A feladat a részletes kovetelmeénvrendszer 6.2.1., 6.3.2. és 6.4.2. pontjai alapjdn késziilt.

1. Azért, mert ma €él6 egyedek vizsgalatan alapszik / nem a multban élt élélények
maradvanyaibdl indul ki.

Testi kromoszoma génjei

% Az Y-kromoszoma
vizsgalt génjei
2
3.

6.

Mitokondrialis gének

Minden helvesen beirt sorszam 1 pont. A tébb helven is szerepld szamokért nem jdar pont.

3 C 1 pont

9. Az ember és a csimpanz mitokondrialis genomja koézott 72,22/3,02 ~ 23,91-szer nagyobb
az eltérés, mint két (mai) emberé kozott. 1 pont
Ha a mutacios sebesség allando, akkor az emberek 6se / a ,,mitkondrialis Eva”

kb. 5000 000 /23,91 ~ 209 117 évvel ezelott élt. 1 pont
(200 000 és 210 000 kozti értékek elfogadhatok.)
10. A 1 pont

11. Azért, mert az elméletbél csak annyi kovetkezik, hogy ,,mitokondrialis Eva” kortarsainak
nem €l ma leszarmazottja, az nem, hogy 6k nem is léteztek.

(Mds helves magvardzat is elfogadhato.) 1 pont
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Evolucié kétszintii és kozos érettségi feladatok megoldas 1994-2023

2018 oktober emelt szint

III. Csillosok egymas kozt 11 pont
A feladat a lkbvetelményrendszer 3.2.1-2. és 3.1.1. pontjai alapjan késcziilt.

Forrds: L.Pastor et al: Theory-Based Ecolgy Oxford U.P., 2016

Abrdk: Gause 1934; Violle et al, 2011

. & 1 pont
2. Akét fa) testmérete / térfogata erosen eltér. 1 pont
3. £ 1 pont
4. 45 (45 = 9+8+7+6+5+4+3+2+1. 4 szamitast nem kell feltiintetni.) 1 pont
5. D 1 pont
6. ...tavolabbi rokonai egymasnak / ...régebben valt el egymastol fejlodésiik uga.
Maskeéppen megfogalmazott helyes valasz is elfogadhato. 1 pont
7. Glaucoma scintillans és Colpidium klein: 1 pont
8. 23/45 =0,5111, kerekitve 51%. (43 helyett a 4. részfeladat eltérc
megoldasdaval végzett scamolas eredmeénye is elfogadhato.) 1 pont

9. A (tartosan k6zos élohelyen él6k) tavolabbi rokonai egymasnak, mint azok,
amelyek nem élnek meg k6z6s élohelyen. Mds megfogalmazas is elfogadhato.1 pont
10. A C 1+1 = 2 pont

2019 majus emelt szint
VII. A Ngorongoro oroszlanjai 8 pont

A feladata kévetelményrendszer 6.3. pontja alapjdn keésziilt.
Forrasok: htips://kopelion.org/mgorongoro-lions/ ; https://biologydictionary.net/genetic-drifi/

1. BesD 1+1 =2 pont
2. AesC 1+1 =2 pont
3. E 1 pont
4 D 1 pont
5. Az allél gyakorisaga nem allando. 1 pont

Oka: a kis (nem végtelen nagy) populaciomeéret / dnft (genetikai sodrodas) 1 pont

2019 oktober kozépszint

III. Rendszeretet 8 pont
A feladat a kévetelmeényrendszer 1.1. pontja alapjan késziilt
Feénykep: eredeti

1.0 1 pont
2. B 1 pont
35 1 pont
4.B 1 pont
5.A 1 pont
6.D 1 pont
Fi 1 pont
8. A 1 pont
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Evolucié kétszintii és kozos érettségi feladatok megoldas 1994-2023

2019 oktdéber emelt szint

II1. Amirol a tézeg mesél 12 pont
A feladat a kovetelményrendszer 2.3.4., 6.3.2. pontjai alapjdn késziilt.
1. CésE 1+1 = 2 pont
2. Arelativ kor a leletek egymashoz viszonyitott kora / sorrendje, mely
a rétegek mélysége alapjan allapithaté meg. / A mélyebb rétegben talalhato

pollen korabbi, mint a felszinhez kézelebbi. 1 pont
Maslkeéppen is megfogalmazhato.

3. A’C és C izotop ardnyat mérik. 1 pont
a felezési 1d6 1smeretében ebbol szamolhato ki a lelet kora. 1 pont

4 D 1 pont

3. AesE 1+1 =2 pont

6. AésD 1+1 = 2 pont

7. D 1 pont

8. Apollengyakorisagok valtozasabol nem kovetkezik a fajok / az allélgyakorisagok
megvaltozasa. / A meglévo fajok gyakorisaga valtozott. Mdsképpen is megfogalmazhato.

1 pont
2021 majus emelt szint (idegen nyelvii)
III. A kutya haziasitasa 6 pont

A feladat a kovetelményrendszer 3.2.1., 3.4.4., 5.1.2., 6.3.1. és 6.3.2. pontjai alapjan késcziilt.
Szoveg forrdsa: https://hu.m.wikipedia.org/wiki/A_kutya hdziasitdsdnalk_torténete

1. CesE 1+1 =2 pont
2. Kozvetett: mitokondrialis DNS adatok / genetikai variacio mértéke. 1 pont

Kozvetlen: 33 000 éves kutyaallkapocs / szibériai koponya 1 pont
3. B&E 1+1 =2 pont

2021 oktober kozépszint

VIII. Hasonlosagok és kiilonbségek 9 pont
A feladat a részletes kbvetelményrendszer 3.4.2., 5.4.1., 6.1.1. és 6.3.2. pontjai alapjan késziilt.

A szévegek forrdasa:

https://huawikipedia.org/wiki/Orm%C3 %A Inyosbog%6C3%A1r-f%6C3 %A 9% C3%A %
hips://huwikipedia.ovg/wiki/Orm%C3%A Invosok, hitps://huwikipedia.org/wiki/Narv%C3%A1]

Abra: https:/www.shutterstock.com/search/elephant-+skull

1. konvergens 1 pont
2. divergens 1 pont
3. analog 1 pont
4. homolog 1 pont
5. metszéfog 1 pont
6. homolog 1 pont
. [+1 =2 pont
8. (Ferfiakban) az 1var kromoszomapar / az X és Y kromoszoma a kivetel

Mivel az X kromoszoma egy részének nincsenek megfeleléi az Y kromoszoman /az Y
kromoszoma sokkal kisebb / mas geéneket (1s) tartalmaznak.
Maskeéppen is megfogalmazhato. Csak indokldssal. 1 pont
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Evoluci6 kétszintii és kdzos érettségi feladatok megoldas 1994-2023
2021 oktober emelt szint

IV. Oseink 8 pont
A feladat a kévetelményrendszer 6.3.1., 6.3.2. és 6.4.2. pontja alapjan késziilt.

Az dbrak forrdsai:

htips://commons.wikimedia.org/wiki/File: Peninj _mandible. Paranthropus boisei.jpg,

http:/Aww.natud. iif n/201 1/08/03 . him

1. Mineralizalodott / kévesiilt allat1 vagy névényi maradvany 1 pont
Novényevo / novényeket 1s fogyasztott / vegyes taplalkozasu (,,mindenevo”), mert: az
eroteljes allkapocsra nagyobb 1zmok tapadhattak /

tejletlen a szemfog / nagyobb o6rlofogak 1 pont
3. D 1 pont
4. Nem, mert til régi / fosszilizalodott / nincs benne szerves anyag / DNS

/ Csak ha maradt volna benne szerves anyag, akkor lehetne. 1 pont
5. Az dreglyuk helyzete alapjan. 1 pont
6. E 1 pont
7. Minél tobb 1d6 telt el két faj szétvalasa ota, annal tobb koztiik a genetikai kiilonbség /

annal tobb mutacio kovetkezett be a kozos génallomanyban. 1 pont

Modszer: a két vizsgalt faj (homolog) DNS-szakaszamnak 6sszehasonlitasa. 1 pont
Meas helyes megfogalmazas is elfogadhato.
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